
11

5 студзеня 2018 г.АКЦЭНТЫ 3
ДА ХО ДЫ — РАС ХО ДЫ

М
Е НА ВІ ТА бюд жэт го ра да і 
пра гноз са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця Ма гі лё ва 

на 2018 год ста лі са мы мі га лоў ны мі 
пы тан ня мі апош няй у 2017 го дзе 45-й се сіі 
Ма гі лёў ска га гар са ве та. 
У ёй пры ня лі ўдзел дэ пу та ты Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі ад Ма гі лёў скай воб лас ці Пётр 
Са лаў ёў, Аляк сандр Ста ра вой таў і Воль га 
Пет ра шо ва.

Бюд жэт за пла на ва ны з да ход най част-
кай амаль 316,5 міль ё на руб лёў. Яго на-
паў нен не больш чым на 67 % бу дзе ад-
бы вац ца за кошт па да ход на га і ін шых 
па дат каў. Па ве лі чэн не да ход най част кі 
бюд жэ ту пла ну ец ца так са ма за кошт раз-
віц ця эка но мі кі го ра да і мак сі маль на га 
вы ка ры стан ня га рад ской ка му наль най 
ма ё мас ці, ска ра чэн ня коль кас ці страт ных 
прад пры ем стваў, га то вай пра дук цыі на 
скла дах і гэ так да лей.

— Бы лі пэў ныя цяж кас ці ў фар мі ра ван ні 
бюд жэ ту, але ён усё ж за пла на ва ны з пра-
фі цы там, — ад зна чыў стар шы ня Ма гі лёў-
ска га гар са ве та Сяр гей ІВА НОЎ. — Фі-
нан са выя служ бы раз лі чы лі та кім чы нам, 
каб на ступ ны год за кон чыць з плю сам. 
Гэ та му па він на са дзей ні чаць эка на міч нае 
азда раў лен не.

Рас ход ная част ка бюд жэ ту скла дае 
кры ху больш за 315 міль ё наў руб лёў, і, 
як заў сё ды, бу дзе са цы яль на-ары ен та-
ва ная. Асноў ныя бюд жэ та паг лы наль ныя 
кі рун кі — аду ка цыя і ахо ва зда роўя, на 
якія за пла на ва на вы дат ка ваць ка ля 122 і 
99,5 міль ё на ад па вед на (або больш за 
70 % бюд жэ ту). З 2016 го да ўста но-
вы агуль най ся рэд няй аду ка цыі го ра да 

ўдзель ні ча юць у пі лот ным пра ек це па 
апра ба цыі нар ма тыў на га фі нан са ван ня на 
ад на го на ву чэн ца. Па чы на ю чы з 2018 го да 
да гэ та га пра ек та да лу чы лі ся ўсе ўста но вы 
да школь най аду ка цыі Ма гі лё ва. Ся род на-
ва цый і ўдзел бюд жэ ту Ма гі лёў ска га ра ё на 
ў фі нан са ван ні ўста ноў ахо вы зда роўя, якія 
раз ме шча ны на тэ ры то рыі ра ё на і аб слу-
гоў ва юць сель скае на сель ніц тва.

На трэ цім мес цы па фі нан са ван ні вы-
дат каў зна хо дзіц ца ЖКГ — 35,4 міль ё на 
руб лёў — (на 22 міль ё ны менш, чым ле-
тась). Пра ду гле джа на суб сі дзі ра ван не па-
слуг толь кі па цеп ла за бес пя чэн ні. Ас тат нія 
па слу гі — тэх ніч нае аб слу гоў ван не жыл лё-
ва га фон ду, аб слу гоў ван не ліф таў, вы ваз і 
абяс шкодж ван не цвёр дых бы та вых ад хо-
даў — вы хо дзяць на са ма акуп насць. Менш 
срод каў бу дзе вы дзя ляц ца і на бя гу чы ра-
монт. Ка лі ў 2017-м адзін квад рат ны метр 
агуль най пло шчы па мяш кан няў каш та ваў 
бюд жэ ту 0,29 руб ля, то ў 2018-м — 0,23. 
Менш гро шай на кі ру ец ца і на доб ра ўпа-
рад ка ван не — 15,5 міль ё на руб лёў за мест 
25,7 міль ё на, як бы ло ў мі ну лым го дзе.

— І пра гноз, і бюд жэт го ра да спа чат ку 
раз гля да лі ся гар вы кан ка мам, а за тым бы-
лі ад да дзе ны нам на аб мер ка ван не. Мы 
яго раз гля да лі двой чы — на па шы ра ным 
па ся джэн ні прэ зі ды у ма і на се сіі. Больш 

за ўсё пы тан няў уз ні ка ла па вы зна чэн ні 
ста вак зя мель на га па да тку і па да тку на 
не ру хо масць, асаб лі ва ў да чы нен ні да 
фі зіч ных асоб. Са вет дэ пу та таў мае пра-
ва па вя ліч ваць ка э фі цы ент да 2,5 ра за. 
Але зы хо дзя чы з да хо даў і па куп ніц-
кай здоль нас ці на сель ніц тва, дэ пу та ты 
прый шлі да мер ка ван ня, што ка э фі цы-
ент па ві нен быць не вы шэй за 2, — па-
ве да міў Сяр гей Іва ноў.

Вы дат кі на зар пла ту ў бюд жэ це раз-
лі ча ны з рос там яе ў ме жах 10 %.

— Раз лі кі зроб ле ны з улі кам зар пла-
ты, па куп ніц кай здоль нас ці на сель ніц-
тва і вы пра цоў кі на ад на го ра бот ні ка, — 
удак лад ніў Сяр гей Іва ноў. — Не мо гуць 
тэм пы рос ту пра дук цый нас ці пра цы быць 
ні жэй шыя, чым тэмп рос ту зар плат. Гэ та 
за кон эка но мі кі.

Дэ пу та ты лі чаць, што аб ме жа ва-
насць бюд жэт ных рэ сур саў ста не сты-
му лам для па вы шэн ня эфек тыў нас ці 
ра бо ты прад пры ем стваў і ар га ні за цый 
го ра да, ства рэн ня но вых пра цоў ных 
мес цаў, за бес пя чэн ня рос ту за ра бот-
най пла ты, жорст кай эка но міі вы дат-
каў і пра цяг ван ня ап ты мі за цыі.

Што да ты чыц ца эфек тыў нас ці ра бо ты 
за 2017 год, то ін дэкс пра мыс ло вай вы-
твор час ці (вы зна ча ны па на бо ры та ва раў-
па слуг) склаў 103,4 % да ўзроў ню 2016 го-
да. Экс парт та ва раў без улі ку ар га ні за цый 
рэс пуб лі кан скай пад па рад ка ва нас ці склаў 
107,7 % пры за дан ні 105,6 %, экс парт па-
слуг — 133,6 % (за дан не 105,6 %), пра мыя 
за меж ныя ін вес ты цыі на чыс тай асно ве да-
сяг ну лі 32,3 міль ё на до ла раў пры за дан ні 
15,8 міль ё на. Коль касць пра ца ўлад ка ва-

ных гра ма дзян на зноў ство ра ныя пра цоў-
ныя мес цы скла ла 2125 ча ла век пры та кім 
жа за дан ні. На мі наль ная на лі ча ная ся-
рэд ня ме сяч ная зар пла та дасягнула план кі 
753,5 руб ля пры за дан ні 858,1.

Уся го на се сіі бы ло раз гле джа на 23 пы-
тан ні па роз ных кі рун ках дзей нас ці.

— З 1 сту дзе ня мы па чы на ем жыць з 
но ва га ліс та. Са мая знач ная па лі тыч ная 
па дзея 2018 го да — вы ба ры ў мяс цо выя 
Са ве ты дэ пу та таў, якія ад бу дуц ца 18 лю-
та га, — пад крэс ліў Сяр гей Іва ноў. — Шэ раг 
дэ пу та таў 27 склі кан ня, ка лі ма гі ляў ча не 
ака жуць ім та кі да вер, пра цяг нуць ра бо ту ў 
скла дзе 28 склі кан ня. Ра бо та бу дзе на пру-
жа ная. Адзін з важ ных эле мен таў пе рад-
вы бар най кам па ніі — не аб ход на па збя гаць 
па пу лісц кіх абя цан няў. Ра ім кан ды да там 
пры су стрэ чы з вы бар шчы ка мі пад час агі-
та цый най кам па ніі ў пра цоў ных ка лек ты-
вах, па мес цы жы хар ства па мак сі му ме 
ва ло даць ін фар ма цы яй аб пы тан нях, якія 
вост ра на спе лі і па тра бу юць аба вяз ко ва га 
ра шэн ня. За ўва гі, скар гі, па жа дан ні — усё 
па він на быць на кі ра ва на для раз гля ду ў 
ад па вед ныя ін стан цыі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Ці скла да е це вы для ся бе план 
на год? Шчы ра ка жу чы, я не 
ве ру, што ён спраў дзіц ца, та му 
да лей, чым на ме сяц, ні чо га 
не пла ную. А вось на шы ўла ды 
вы му ша ны не толь кі ду маць 
пра ад да ле ную бу ду чы ню, 
але і са чыць за тым, каб усе 
пла ны рэа лі зоў ва лі ся. Па коль кі 
пад Но вы год усе пад вод зяць 
вы ні кі, мы гэ та зра бі лі ра зам з 
на род ны мі абран ні ка мі.

Воль га ГАЎ РЫ ЛА ВЕЦ, стар-
шы ня Лель чыц ка га ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў, рас ка за ла, 
што ў ра ё не на зі ра ец ца пэў ны 
рух. Ле тась пра вя лі кон курс мяс-
цо вых іні цы я тыў. Гэ та як кон курс 
ПРА АН, але на мяс цо вым уз-
роў ні. Ад на з умоў — пад трым-
ка і прак тыч ная да па мо га з бо ку 
ра ён ных і сель скіх дэ пу та таў. 
8 з 12 сель са ве таў вы ра шы лі паў-
дзель ні чаць. Іх іні цы я ты вы бы лі 
пра ана лі за ва ны і сем ужо рэа лі-
за ва ныя. І гэ та да во лі шмат, ка-
лі ўлі чыць, што толь кі ў лю тым 
бы ло пры ня та ра шэн не аб кон-
кур се, праз ме сяц яго пра вя лі, 
а з кра са ві ка да ліс та па да ўва-
саб ля лі ў жыц цё. Ся род пра ек-
таў — пад' езд са ста ян кай для аў-
та ма бі ляў і зо най ад па чын ку да 
ад ной з буй ных сель скіх школ. 
Вя до ма, каб за ас фаль та ваць 
пля цоў ку не аб ход на знай сці 
срод кі і кі раў ні ка, які змо жа гэ-
та ка ар ды на ваць. Ім стаў адзін з 
дэ пу та таў. «Ус пры няў ён гэ та так: 
ну, як я ма гу быць абы яка вы да 
та го, што сён ня трэ ба ра біць?» — 

тлу ма чыць стар шы ня. А 
тыя ж дэ ка ра тыў ныя рас-
лі ны, яд лоў цы, туі, роз ныя 
кус ты, — яны так са ма каш-
ту юць пэў ных гро шай». 
Та му прак тыч на ўсе, да 
ка го мы звяр та лі ся, з ра-
зу мен нем, з за да валь нен-
нем па ды хо дзі лі да гэ та га і 
пра яў ля лі ак тыў насць, каб 
да па маг чы  рэалізаваць 
іні цы я ты ву».

Ін шай прапановай бы-
ло ства рэн не скве ра «Гар-
мо нія» на мес цы за кі ну та-
га ўчаст ка ў аг ра га рад ку 
Дуб ро ва. У аг ра га рад ку 
Ста до лі чы за мест пус ту ю-
ча га до ма, які знес лі, зра-
бі лі зо ну ад па чын ку. Яшчэ 
ад ну — у па сёл ку Ба ра вое. 
Мі ні-дэнд ра парк ад кры-
лі на мес цы зне се на га 
сель ска га клу ба ў Бук чы. 
У вёс цы Жмур нае, дзе пра жы вае 
ка ля 60 ча ла век, вы са дзі лі дэ ка-
ра тыў ныя і хвой ныя рас лі ны, зра-
бі лі да рож кі, лаў кі. Усе ідэі рэа-
лі за ва лі дзя ку ю чы аб' яд нан ню 
на ма ган няў дэ пу та таў ра ён на га 
і сель скіх Са ве таў і не абы яка вых 
гра ма дзян. «З да па мо гай гэ тай 
іні цы я ты вы мы пе ра ка на лі ся, што 
дзе ля па трэб най спра вы лю дзі 
га то выя сён ня аб' яд ноў ваць на-
ма ган ні, вы ра шаць свае праб ле-
мы і без гро шай у гэ ты ня прос ты 
час. Атрым лі ваць за да валь нен-
не ад та го, што ро бяць для ся бе, 
для сва іх дзя цей. Зна чыць, ад-
па вед ны кі ру нак у ра ё не трэ ба 

раз ві ваць», — упэў не на Воль га 
Гаў ры ла вец.

Мі ка лай ЧЫЖ, стар шы ня 
Бя ро заў ска га ра ён на га Са ве-
та дэ пу та таў, ад зна чыў, што ў 
2017-м шмат ува гі ўдзя ля лі ду-
хоў на-па тры я тыч на му вы ха ван ню 
мо ла дзі. У Бя ро зе ўста на ві лі са ма-
лёт МіГ-21. Іні цы я та рам вы сту піў 
дэ пу тат ра ён на га Са ве та, ва ен ны 
лёт чык Аль фрэд Краў чо нак, які 
мае два ор дэ ны Чыр во най Зор кі.

Ле тась у ра ён пры яз джа лі сын 
і ўнук Ге на дзя Елі се е ва, які пер-
шы ў гіс то рыі рэ ак тыў най авія-
цыі зра біў па вет ра ны та ран. За 
гэ та па смя рот на атры маў зван не 
Ге роя Са вец ка га Са ю за. Сё ле та 

бу дзе ад зна чац ца 45 га доў гэ та-
га подз ві гу. У шко ле № 3 пра вя лі 
збор пі я нер скай дру жы ны, якая 
звяр ну ла ся з пра па но вай, каб 
пры сво іць ёй імя Елі се е ва. У гэ-
тай жа шко ле пра во дзіц ца ва лей-
боль ны тур нір па мя ці ге роя.

Ужо дру гі год за пар пе рад 9 мая 
пра хо дзіць мі тынг у вёс цы Ціх ны, 
дзе на ра дзіў ся Ге рой Са вец ка га 
Са ю за Іван Ва ла се віч. Зван не гэ та 
ён атры маў у 1940 го дзе за ўдзел у 
са вец ка-фін лянд скай вай не.

Стар шы ня Бу ча цін ска га 
сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Ка пыль ска га ра ё на Зоя 
БОР ДАК рас ка за ла, што ў 2017-м 
атры ма ла ся доб ра па пра ца ваць 

па Ука зе Прэ зі дэн та № 100. 
Знес лі 22 пус ту ю чыя да мы, 
вя лі кі аб' ём пра цы пра ве-
дзе ны і па доб ра ўпа рад-
ка ван ні. «У нас праб ле ма 
ў чым? На сель ніц тва сель-
са ве та па мян ша ец ца, па вя-
ліч ва ец ца коль касць пус ту-
ю чых участ каў і да моў», — 
тлу ма чыць стар шы ня. Та кая 
праб ле ма да во лі ты по вая 
для сель скай мяс цо вас ці. 
Сё ле та ў сель вы кан ка ме 
пла ну юць пра цяг нуць ра-
бо ту з пус ту ю чы мі да ма мі, 
а так са ма па ўклю чэн ні зя-
мель у се ва зва рот і на вя-
дзен ні па рад ку.

У Каз лоў шчын скім 
сель скім Са ве це дэ пу-
та таў Па стаў ска га ра ё на 
ле тась шчыль на за ня лі-
ся доб ра ўпа рад ка ван нем 
мо гі лак. Стар шы ня Ва ле-

рый ЗУ БА РАЎ га во рыць, што ў 
вёс цы Шчот кі цал кам ага ра дзі лі 
мо гіл кі, зра бі лі брам ку, вы сек лі 
кус тоўе, раз раў ня лі ва лы. У Луц ку 
Каз лоў скім, Каз лоў шчы не, Ка ва-
лях, Які маў цах пра вя лі су бот ні кі. 
У Каз лоў шчы не так са ма па ста ві-
лі аль тан ку і урны для смец ця за 
спон сар скія гро шы. Тое ж са мае 
зра бі лі ка ля Эй фе ле вай ве жы ў 
аг ра га рад ку Па рыж. У «ста лі цы» 
сель са ве та так са ма ад ра ман та ва-
лі во ін скі абел іск, па кла лі тра ту ар-
ную пліт ку. У пла нах на на ступ ны 
год — пра цяг нуць доб ра ўпа рад-
ка ван не на се ле ных пунк таў.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

ШТО Ў ВАС НО ВА ГА?

Аль тан ка ка ля Эй фе ле вай ве жыАль тан ка ка ля Эй фе ле вай ве жы

Больш за ўсё пы тан няў 
уз ні ка ла па вы зна чэн ні ста вак 
зя мель на га па да тку і па да тку 

на не ру хо масць, асаб лі ва ў да чы нен ні 
да фі зіч ных асоб. 

НА ШТО ПОЙДУЦЬ ГРОШЫ
Дэ пу та ты Ма гі лёў ска га гар са ве та за цвер дзі лі бюд жэт і пра гно зы
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